



Утверждаю
 Министр образования
 Кировской области
 О.Н. Рысева

2024 г.



Утверждаю
 Начальник Кировского ЛО
 МВД России на транспорте
 полковник полиции
 В.В. Шишкин

2024 г.

КОНСПЕКТ

для проведения профилактических лекций и бесед в средних и старших классах в образовательных учреждениях г. Кирова и Кировской области.

Тема: «Что такое диверсия и какую роль она играет в военное время»

Сегодня люди получают знания о том, что такое диверсия, из боевиков и фильмов про войну.

Диверсантами называют лиц, которые устраивают тайные поджоги, взрывы и другие повреждения важных государственных объектов.

В военном деле диверсия – это одно из преимуществ перед противником. А в уголовном праве – особо тяжкое преступление. В этой статье вы ближе познакомитесь с происхождением и смыслом термина «диверсия».

В переводе с латинского языка слово «diversio» означает «отвлечение».

Первоначально диверсия, как самостоятельное явление, сформировалась в малочисленных войсках, которые не имели шансов победить врага в ходе боевых действий. Тогда главнокомандующие стали искать альтернативные стратегии. В частности, отправляли часть войск подальше от места основных событий, чтобы ввести противника в заблуждение.

В XIX-XX веках, в связи с развитием техники, понятие приобрело новый смысл. С этого времени диверсанты действуют в тылу врага. В ход идут поджоги, подрывы, затопления, наведение ракет и другие способы разрушения.

Целями диверсантов выступают важные государственные и военные объекты:

1. штабы и правительственные организации;
2. теле, радио и радиолокационные станции, ретрансляторы;
3. электростанции, трансформаторные подстанции;
4. транспортные коммуникации: железные дороги, мосты, туннели, шлюзы;
5. пусковые установки ракет;
6. крупные военные корабли, самолёты;
7. арсеналы, склады топлива, пищевой продукции;
8. гидротехнические сооружения.

Таким образом, простыми словами диверсия – это тайное уничтожение или повреждение материально-технической базы противника.

Она позволяет точно наносить удары, задействуя минимум людских ресурсов. Хотя сама подготовка мероприятий может занимать несколько месяцев.

В мирное время диверсионно-разведывательными мероприятиями занимаются профессионально обученные кадры спецслужб.

В частности, сотрудники спецназа, «зелёные береты», десантники. Осуществление подобных действий другими лицами приравнивается к преступлению.

В военное время диверсией занимаются разведывательные группы. А на уровне добровольцев – партизаны и подпольщики.

Диверсия в уголовном праве, и её отличие от терроризма

Состав преступления «диверсия» закреплён в статье 281 Уголовного кодекса РФ.

Означает действия, направленные на разрушение или повреждение важных объектов: транспортной инфраструктуры, жизнеобеспечения населения, связи, предприятий и сооружений. Наказывается лишением свободы на срок от 10 лет до пожизненного заключения.

Формально диверсия выражается в тех же действиях, что и акт терроризма.

Однако преступления имеют два отличительных признака:

1. Мотив.

В случае с диверсией мотивом выступает подрыв обороноспособности и экономической безопасности страны. Террористы же стремятся оказать политическое давление на власть.

2. Отношение преступника к последствиям деяния.

Диверсанты, как правило, не стремятся нанести телесные повреждения или вызвать гибель большого количества людей. При диверсии под прицелом оказываются материальные объекты. К другим негативным последствиям подпольщики относятся безразлично или небрежно. Терроризм же предполагает только прямой умысел. Террористы намеренно лишают людей жизни с целью устрашения.

Диверсии в России стали происходить всё чаще и превратились в своего рода медиаявление: регулярно происходят атаки дронов в приграничных с Украиной районах (Крым, Белгородская, Курская, Брянская, Ростовская области), диверсанты нарушают границы, обстреливают приграничные сёла и города. Всё это сопровождается массированным освещением темы в масс-медиа. Диверсии в остальной части России чаще всего происходят на железной дороге, и совершают их подростки.

Дети поджигают релейные шкафы, где хранится различная аппаратура. Их вербуют за вознаграждение в том числе через Telegram. Подобные инциденты происходили в Калужской, Новосибирской областях, Казани, были аналогичные попытки в Подмосковье, Краснодарском крае.

В Брянской области произошла диверсия на железной дороге. Тепловоз с нефтепродуктами сошёл с рельсов из-за подрыва путей. Крупного пожара удалось избежать, на ликвидацию возгорания спасателям понадобилось два часа. С рельсов сошли семь вагонов, серьёзно пострадали 2 из 80 цистерн. То, что большая часть сходов вагонов с рельсов, не имеет никакого отношения к деятельности украинских диверсантов, косвенно подтверждают и фактические аресты. Почти все задержанные (около 70 человек) — это те, кто поджигал (или пытался поджечь) релейные шкафы.

Большая часть *реальных* диверсий, как и было сказано выше, — **поджоги релейных шкафов**, в которых находится автоматика, регулирующая движение на путях. Подобные акты практически не влекут последствий, но иногда злоумышленникам все-таки удается нарушить движение поездов — причем, пассажирских, а не военных.

Но кто выполняет их задания «на земле»? К сожалению, социальная база для вербовки на подобную деятельность есть. В России хватает и выходцев из самой Украины, и россиян, сочувствующих противнику.

Прежде всего, речь о беженцах из Украины: досконально проверить каждого практически невозможно. Некоторые могут выполнять функцию «спящих агентов» или координаторов низшего звена, связывающих исполнителей с заказчиками.

Проанализировав имеющиеся данные, мы пришли к выводу, что подавляющее большинство диверсий планировалось или было совершено подростками и студентами, готовыми либо за небольшие деньги, либо из идейных соображений выполнить небольшое задание. За это им теперь придется расплачиваться 10-20 годами жизни в колониях строгого режима.

Украинских кураторов подобные риски не волнуют: отработанный материал можно списать и набрать новых «диверсантов» в контролируемых спецслужбами группах. В каждом из таких сообществ имеются контакты для обратной связи, а нередко и инструкции как организовать диверсию своими руками.

Молодежь — не единственный объект внимания украинских спецслужб. В британском *The Times* писали, что для диверсий украинцы используют также российских пенсионеров, шантажируя простодушных стариков информацией об их пенсионных накоплениях и балансе на банковских картах.

Если обобщить вышесказанное, то мотивации диверсантов — это антироссийские убеждения, желание «легко» подзаработать, шантаж и попытка заявить о себе.

Ответственность за совершение диверсии

В России ответственность за диверсии и пособничество в их совершении устанавливает ст. 281 УК РФ. Во всех случаях диверсия является

особо тяжким преступлением, но наказание за её совершение варьируется в зависимости от наличия отягчающих обстоятельств:

- **совершение акта диверсии** — лишение свободы на срок от десяти до пятнадцати лет;
- **диверсия, совершенная группой лиц или повлекшая причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных тяжких последствий** — лишение свободы на срок от двенадцати до двадцати лет;
- **диверсия, повлекшая за собой умышленное причинение смерти человеку** — лишение свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет или пожизненным лишением свободы.

В соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации противоправные действия на объектах железнодорожного транспорта могут рассматриваться правоохранительными органами как подрыв экономической безопасности и (или) обороноспособности Российской Федерации. Все преступления данной категории относятся к категории тяжких и особо тяжких, по которым уголовная ответственность наступает с 14 лет.